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Les 1 : Inleiding tot SQL

SQL staat voor Structered Query Language. Kort gezegd wordt dat dus gebruikt voor het samenstellen van query's. Een query is een gedeelte van een tabel dat voldoet   aan bepaalde voorwaarden. Het voordeel van SQL is dat elk platform het kan lezen. Zowel Windows, Linux, Unix,.. En het wordt ondersteund door bijna elke database. Of het nu gaat over een DBase, Access, Paradox, Foxpro databse. Sql kan je altijd toepassen om data te destilleren. Nog een groot voordeel van SQL is dat het zeer dicht aanleunt bij het Engels. Daarom is het ook makkelijk te verstaan en te gebruiken. Behalve voor het opvragen van gegevens wordt SQL ook gebruikt voor het beheren van databases in algemene zin. Zo kun je tabellen veranderen , toevoegen of verwijderen. En tabelgegevens toevoegen, verwijderen en veranderen.
Kortweg: SQL is een zeer simpele taal die toelaat met enkele simpele handelingen de nodige bewerkingen op een database uitvoert.. 

Les 2 : Basisstatements

In deze 2de les gaan we de basisbegrippen van SQL voor het opvragen van gegevens bespreken. Hoe een sql statement er uitziet. Wat de verschillende elementen zijn enzovoort. 

Elk sql statement die gegevens uit een database opvraagt begint met het SELECT commando. Dat geeft aan welke velden er moeten gekozen worden uit de tabel. Het tweede element dat een sql statement moet bevatten is de naam van de tabel. We kunnen dus stellen dat een algemeen statement er zo zal uitzien.

        SELECT veld1, veld2 FROM tabel 

Aangezien het veel voorkomt dat elk veld moet ingesloten worden in de query kan met het * (asterix) teken gebruiken. Dan wordt automatisch elk veld toegevoegd aan de query. 

Als de tabel- of veldnaam bestaat uit 2 woorden dan moet die naam ingegeven worden tussn [ en ].

        SELECT * FROM [tabel naam]

Les 3 : Zoekopdrachten

Nu komen we meer tot de esentie van SQL. Het doel van een query is ten slotte toch het zoeken van bepaalde data binnenin een tabel of meerdere tabellen. SQL kent 3 belangrijke vergelijkingen: gelijk aan (=) , niet gelijk aan (<>) en het like commando

Gelijk aan wordt gebruikt als een bepaald gegeven moet vergeleken worden met de gegevens van een bepaald veld. De query geeft dan enkel maar de records weer waarvan de inhoud van het gegeven veld volledig overeenkomt met de te zoeken data. Vroeger werd er rekening gehouden met hoofdletters en kleine letters. Maar tegenwoordig is dat niet meer het geval. Het SQL statement ziet er dan als volgt uit:

        SELECT * FROM tabel WHERE veld1 = "criterium"

Als we deze statement eens 'vertalen' naar het nederlands krijgen we: selecteer elk veld uit tabel waar het veld, veld1 gelijk is aan criterium. Zo simpel is het dus om een bepaald gegeven uit de database te halen.

Nu even een concreet voorbeeld: stel dat we een tabel hebben met als naam: adres en daarin staan de gegevens van al mijn kennissen en ik zoek iedereen waarvan de voornaam gelijk is aan Tim dan moet ik volgende query opstellen

        SELECT * FROM adres WHERE voornaam = "Tim"

 Het <> commando wekt op de juist zelfde wijze als het gelijk aan commando met dat verschil dat nu elk record getoond wordt dat niet gelijk is met het gegeven. Als we dus een query willen opstellen die iedereen toont waarvan de voornaam niet gelijk is aan Tim wordt dat:

        SELECT * from adres WHERE voornaam <> "Tim"

Het like commando wordt gebruikt als er maar een stuk gekend is. Stel dat we een stuk van de achternaam weten dan kunnen we = niet gebruiken omdat die enkel kijkt naar de records waar het volledig overeenkomt. Met het like commando wordt dit uitgebreid. Je moet dan wel een * toevoegen. Als we dus iedereen zoeken waarvan de achternaam begint met Van dan moet de query er als volgt uitzien:

        SELECT * from adres WHERE achternaam like "Van*"

Indien enkel het einde bekend is dan wordt het * vooraan geplaats. 

Dat zijn dus de 3 vergelijkinsopdrachten. Het gebeurd natuurlijk heel vaak je een voorwaarde moet opstellen doe moet voldaan zijn aan 2 voorwaarde. Via sql is dat allemaal geen enkel probleem. Je kan zoekopdrachten makkelijk koppelen door het AND commando of door het OR commando. 

Als je het AND commando gebruikt, moet voorwaarde 1 EN voorwaarde 2 voldaan zijn om de record weer te geven in de query. Stel dat je dan iedereen uit de tabel wil halen waarvan de voornaam gelijk is aan Tim en da achternaam begint met Van dan wordt de query:

        SELECT * FROM adres WHERE voornaam = "Tim" AND achternaam like "Van*"

Stel dat nu voorwaarde 1 OF voorwaarde 2 moet voldaan zijn om de record weer te geven in de query dan moet de het OR commando gebruiken. De query wordt dan:

        SELECT * FROM adres WHERE voornaam = "Tim" OR achternaam like "Van*"

Hier wordt dus iedereen uit de tabel gedestilleerd waarvan de voornaam gelijk is aan Tim OF de achternaam begint met Van. 

Les 4 : Sorteren

Als we een query samenstellen is het beter dat we onze gegevens laten rangschikken op een veld zodat het makkelijk is om binnenin de query te zoeken. Het zou ook onoverzichtelijk overkomen als alle gegevens door elkaar staan. Daarom is het makkelijk te sorteren bij een sql statement. Het enige wat we moeten toevoegen aan een query is het "order by" commando, wat letterlijk betekend, "sorteer op". 

Als we nu een query samenstellen waarbij de gegevens gesorteerd wordt op de achternaam wordt het:

        SELECT * FROM adres ORDER BY achternaam

We kunnen ook op opmgekeerde volgorde laten sorteren van Z naar A. Het enige wat je moet doen is na de veldnaam DESC toevoegen (descending). Dat wordt veel gebruikt voor getallen. Hierbij wordt dan het grootste eerst weergegeven en het kleinste maar helemaal onderaan. 

Stel dat ween query moeten maken waarbij we iedereen zoeken waarvan de naam begint met een A en dan moeten we die sorteren op postcode, maar van groot naar klein dan wordt dat: 

        SELECT * FROM adres WHERE voornaam like "A*" ORDER BY pcode DESC

Het is ook mogelijk om op meerdere velden te sorteren. Als we de query op 2 of meer velden gaan sorteren dan krijgt het eerste veld dat ingegeven wordt altijd voorrang op de andere, de andere worden pas aangesproken als er 2 of meer records zijn met het zelfde gegeven in het veld. Volgende query maakt dat duidelijk:

        SELECT * FROM adres ORDER BY achternaam, voornaam

De query sorteert hier op de achternaam en als hij records tegenkomt waar hij 2 gelijke achternamen vindt, dan worden die records gesorteerd op voornaam. 

Les 5 : Statistische functies

SQL kent enkele statistische functies: gemiddelde, aantal, som, maximum, minimum. Hier wordt eigenlijk een speciaal soort query gemaakt. We maken dan een query met maar 1 veld en 1 records waarin de uitkomst gegeven wordt van de functie. We kunnen dus niet meer het * gebruiken voor het kiezen van de velden. Hier moeten we duidelijk aangeven welk veld de query moet gebruiken om de functie uit te voeren. 

A) Aantal

De functie count (tel) geeft het aantal records weer in een bepaalde query. We kunnen nog geen voorwaarde plaatsen in de query, hoe we dat doen bespreek ik in de volgende les. Als we willen weten hoeveel records er in de tabel zijn wordt de query:

        SELECT COUNT(veld) FROM tabel 

Een zeer korte maar krachtige query. De query geeft maar 1 veld en 1 record weer namelijk het aantel records in de tabel. Op dit moment speelt het nog geen rol welk veld er gebruikt wordt voor de functie want je krijgt altijd dezelfde uitkomst. 

B) Som

Deze functie telt van een hele tabel elke waarde van een bepaald veld op. Stel dat we een tabel hebben met de lonen van werkgevers en we willen weten hoeveel we moeten betalen dan kunnen we dit makkelijk vinden door de volgende query uit te voeren:

        SELECT SUM(loon) FROM werknemers

C) Gemiddelde

Als we nu het gemiddelde (average) willen weten van de lonen van een werknemer dan vinden we dat door volgende query door te voeren:

        SELECT AVG(loon) FROM werknemers

D) Maximum en minimum

Soms moeten we ook weten wat het maximum en minimumloon is. Dat doen we door de functie MAX en MIN respectievelijk voor het maximum en minimum.

        SELECT MAX(loon) FROM werknemers

        SELECT MIN(loon) FROM werknemers

Het is mogelijk om binnenin de query velden te benoemen. Als we de query uitvoeren in Accessen we kijken naar de query die uitgevoerd is dan krijgen we als naam van een veld Expr1 en daar weten we niet veel mee. Als we de velden gaan benoemen en we voeren de query uit, dan word die naam ook weergegeven en maakt het makkelijk om af te lezen.

        SELECT MAX(loon) AS maximum FROM werknemers

Bij deze query krijgt het veld met de maximale waarde de naam maximum en deze naam wordt ook weergegeven in de query na het uitvoeren. 

We kunnen ook functies tegelijk laten weergeven in de query. Zo moet je niet voor elke functie een nieuwe query maken. Het is dus mogelijk om 1 query het maximumloon, minimumloon en het gemiddelde weer te geven. De query wordt dan: 

SELECT MAX(loon) AS maximum, MIN(loon) AS minimum, AVG(loon) AS gemiddelde FROM werknemers 

De query geeft nu 3 velden weer met de waarde voor het maximum, minimum en gemiddelde loon.

A) Gewoon groeperen

Het groeperen van gegevens kan in SQL enkel in combinatie met statistische functies. Zo is het mogelijk om in een tabel met klantgevens te bepalen in welke streek de meeste klanten wonen. 

De database die we hier gaan gebruiken is de database die meegeleverd wordt met Visual basic nl. biblio.mdb Hebt u die niet dan kan u die hier downloaden. De tabel die we gebruiken is: Titles. Die bevat meer dan  8000 records.

Het commando om te groeperen is GROUP BY. Als de query dan wordt uitgevoerd worden de gegevens gegroepeerd op het ingegeven veld en de statistische functie wordt dan per gegroepeerd record uitgevoerd in plaats van op de hele tabel. Volgend voorbeeld maakt het misschien al wat duidelijker. We willen een query maken waarbij we kunnen bepalen hoeveel boeken er zijn uitgegeven per jaar. Het veld Year published bestaat uit 2 woorden en moet tussen [ en ] worden ingegeven in de query omdat die uit 2 woorden bestaat. De query wordt dus:

SELECT COUNT([year published]), [year published] FROM titles GROUP BY [year published]

Als we die query gaan uitvoeren zien we voor elk jaar het aantal boeken dat uitgegeven is. We hebben hier 2 velden geselecteerd. Het eerste veld zorgt ervoor dat het aantal wordt geteld en het 2de hebben we nodig om de groeperen.

B) Groeperen met criteria

Stel dat we nu een query moeten samenstellen waarbij we het aantal boeken per jaar moeten weten en waarvan de boeken zijn uitgegeven na 1990, dan moeten we een criterium invoeren. Hier kunnen we het WHERE statement niet gebruiken, maar dat wordt vervangen door HAVING. Het werkt op de zelfde wijze als het WHERE statement (= , <> en LIKE). De query die we daarvoor nodig hebben ziet er als volgt uit:

SELECT COUNT([year published]) , [year published] FROM titles group by [year published] having [year published] > 1980
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